
■ 2017년전국 21,757명대상, 희망고교유형별사교육실태분석발표기자회견예고보도(2017.9.27.)

(희망) 고교유형별전국단위중3학생7,382

명, 고1학생10,881명의사교육참여율, 사교

육비와시간등을발표합니다.

▲ 사교육걱정없는세상(이하 사교육걱정)과 오영훈 국회의원(교육문화체육관광위 소속)

은 2017년 9월 28일(목) 9시 30분, 국회 정론관에서 ‘희망 고교 유형별 중․고교사교육

실태 분석 결과 발표’ 기자회견을 시행할 예정임.

▲ 전국단위 17개 시·도의 학생 18,263명(200개 중학교 3학년 7,382명, 200개 일반고 및 전

국 모든 특목고, 자사고, 영재학교 1학년 10,881명)이 참여한 설문조사 결과를 발표함.

▲ 진학을 희망하는 고교 유형별 중3 학생 및 서로 다른 고교유형에 재학 중인 1학년 학생

의 △사교육비, △사교육 시간, △사교육 참여율, △고교 진학 동기 등 고교 유형별 사

교육 실태를 발표할 예정임.

▲ 또한 해당 학교 교사 3,494명(중학교 교사 200개교 1,305명, 고등학교 교사 312개교

2,189명)이 참여한 △고입전형, △고교체제, △고교서열화 정도 등에 관한 학교 유형별

교사 인식도 함께 발표할 예정임.

▲ 서열화된 고교체제와 고입제도가 학생들의 사교육 고통에 미치는 영향과 실상을 드러

냄으로 이 문제 해결을 위한 특단의 대책을 정부에 촉구할 예정임.

사교육걱정과 오영훈 국회의원은 9월 28일(목) 오전 9시 30분 국회 정론관에서 (희망) 고교

유형별 중3 학생과 고1 학생 총 18,263명이 참여한 사교육 실태 설문조사 분석 결과를 발표합

니다. 사교육걱정은 지난 2013년과 2015년에도 희망 또는 재학 중인 고교 유형이 학생들의 사

교육에 미치는 영향을 분석하기 위해, 수도권 중3 및 고1 학생을 대상으로 설문조사를 시행한

바 있습니다. 그 후로 2년이 지난 2017년, 고교 유형별로 사교육 실태가 얼마나 개선되었는지



확인하기 위해 전국단위 대규모 설문조사를 시행하였습니다.

이번 설문조사 분석 결과 발표 기자회견을 통해, 중학교 3학년 학생들이 희망하는 고등학교

종류에 따라 △사교육비, △사교육 시간, △사교육 참여율, △고교 진학 동기 등에 어떤 차

이가 있었는지 발표하고자 합니다. 또한, 고교 유형별 1학년 학생들을 대상으로 동일한 항목들

을 조사하였습니다. 이를 통해 서로 다른 고교유형이 재학생의 사교육에 어떤 영향을 미치는

지 밝히고자 합니다.

아울러, 해당 학교 교사 3,494명(중학교 교사 200개교 1,305명, 고등학교 교사 312개교 2,189명)

이 참여한 △고입전형, △고교체제, △고교서열화 정도 등에 관한 학교 유형별 교사 인식도

발표할 예정입니다. 이를 통해 교사의 입장에서 느끼는 고교체제의 영향을 살펴보고, 바람직

한 정책 방향을 제시하고자 합니다. 많은 관심과 보도를 부탁합니다.

■ 행사명 : 2017년 (희망) 고교 유형별 중․고교 사교육 실태 분석 결과 발표 기자회견

■ 일 시 : 2017. 9. 28.(목) 오전 9시 30분

■ 장 소 : 국회 정론관

■ 주 관 : 사교육걱정없는세상, 오영훈 국회의원

■ 발표 사항

▪(희망) 고교유형별중3 학생들의△사교육비, △사교육 시간, △사교육 유형, △사교육 참여율,

△사교육 선행학습 수준, △고교 진학 동기 등

▪고교유형별고1 재학생들의△사교육비, △사교육 시간, △고교 진학동기 △사교육 유형과 빈

도, △사교육 선행학습 정도 등

▪해당 중학교 교사 및 고교 유형별 고교 교사들의 △고입전형, △고입선발시기 △고교서열화

및 △고교체제 변화 방향에 대한 교사 인식 등

※ 설문 응답자 : 중3, 고1 학생들과 중·고 교사 총 21,757명

□ 중3 재학생 대상 설문 : 전국단위 총 200개 대상 중학교 3학년 학생 7,382명 응답

□ 고1 재학생 대상 설문 : 전국단위 총 312개 대상 고등학교 1학년 학생 10,881명 응답

▪ 17개 시·도 200개 일반고(자공고 포함) 및 전국 112개 자사고, 특목고 및 영재학교 전수조사

▪ 주요 질문 : 학교 진학동기, 사교육 참여 총 시간, 참여 요일, 심야 교습 정도, 지출 사교육비

□ 중학교 교사 대상 설문 : 200개 중학교 교사 1,305명 응답

▪ 설문해당 중학교 소속 교사들 대상

□ 고등학교 교사 대상 설문 : 312개 고등학교 교사 2,189명 응답

▪ 설문해당 고등학교 1학년 소속 교사들



2017. 9. 27. 사교육걱정없는세상

(공동대표 송인수, 윤지희)

※ 문의 : 정책대안연구소 선임연구원 김은정(02-797-4044/내선번호 503)

소장 안상진(02-797-4044/내선번호 509)                           

▪ 주요 질문 : 현행 고입 전형 문제점, 고교서열화 심각성 정도, 고교 서열해소 방법 등

※ 설문 조사 기간 : 2017년 9월 6일부터 9월 20일까지 (15일간)


